IloBTOpEeHHE HE3ABHCUMBIX
NCNBITAHUH

CXEMA BEPHYJIUIX



PaccMoTpuMm ciiydail, Korga OJJHO U TO K€ UCIIBITAaHUE
IIOBTOPSETCS HECKOJILKO pa3 - MPOBOAUTCS CEPHS
MCOBITAHUN B OJIMHAKOBBIX YCJIOBHUSX, T. €.
BEPOSITHOCTD ITOSIBIICHUS COOBITHS A BO BCEX OMBITaX
oJIHa U Ta ke (const). Takne uCOBITaHNS HA3bIBAKOTCS
MOBTOPHBIMM HEe3aBHCHUMbIMHU.

B 3amadax onpeaeuM BEpOITHOCTD MOSBICHUS
coObITHS A k pa3 (1r000€ 3aJaHHOE KOJIMYECTBO Pa3), B

CCPHUH U3 N OIIbITOB.



IIpuMepbl HE3ABUCUMBIX UCIIBITAHUN

1. Heckoabko mocnen0oBarelIbHbIX OpOCAaHUM MOHETHI.

2. HeckonbKo 1ociaenoBaTreabHbIX BRBIHUMAHUU KAPThI
M3 KOJIOJIbI, IIPH YCIIOBHM, YTO KapTa BO3BPAIIACTCS
KaXKJIbIM pa3 U KOJ0Ja IIEPEeMEIINBACTCS, T.€. BRIOOpKaA

C BO3BpAllCHUEM (MHAYE UCHBITAaHUS —3aBUCUMEIC).

3. Heckoapko mocnenoBareibHbIX OpOCaHUM

UTPAJIbHOU KOCTH. ..



IlycTh B pe3yibrare CIy4anHOro UCHbITAHUS MOXKET

IIPOU3OMTH WM HE MPOU30MTH COObITHE A. ECciu

COOBITHE HACTYIIMJIO, HA30BEM MCIIBITAHNUE YCIICIIHBIM,

a cOOBITHE — ycmexoM. VcrbITaHHue NOBTOPSETCS N

pa3. [Ipu 3TOM COOJIIOIAI0TCS YCIIOBUA:

* BEpOATHOCTH ycnexa P(A) = p B Kaxxaom
UCITBITAHUU OJIHA U Ta XK€,

* pe3ynbTaT JI00T0 UCIIBITAHUS HE 3aBUCUT OT

MCXOOOB IPEAbIIYIIHUX.



PaccMOTpHM HECKOJIBKO NPUMEPOB:

1)
JIBa ucnpiTanus, B: ’ToIbKO
B OJHOM YCIIEX
. (3akpallieHHas: 00J1aCTh
O COOTBETCTBYET COOBITHIO B)

Tpu ucnibiTanus, B:” TOJIBKO
B IBYX yCHex’’
(3akpallieHHas 00J1acTh
COOTBETCTBYET COOBITHIO B)




PaccMmoTpuM coObITHE B, , COCTOSAIIEE B TOM, UTO

m?
COOBITHE A B 3TUX 72 UCIIBITAHUAX HACTYIIUT POBHO 77
pa3 ¥ HE HACTYIIUT POBHO (72 - 1) pas.

O0o3Hauum A, (1 = 1, 2,..., n) NOABIECHUE COOBITUA A,

A; - HEIOSIBJICHUE A B I —M HUCIIBITAHUM.
B cuiy moCTOAHCTBA YCIIOBUU UCTIBITAHUA
P(A,)=P(A,)=...=P(A)=p
P(A))=P(Ay)) =...=P(A,)=1-p=q
A MOXET IOSIBUTBCS M1 pa3 B pa3HbIX KOMOMHAIIUAX,

yepeaysChb ¢ NPOTUBOIIOIOKHBIM A.



“[11C10 BO3MOXKHBIX KOMOMHAIIMI PaBHO YHCITY
COYETAHUH U3 72 DIIEMEHTOB 10 71, T. €. C1'.
CiienoBarenbHO, COObITHE £, MOYKHO MPENCTABUTH B
BHJIC CYMMBI CJIOKHBIX HECOBMECTHBIX COOBITHH,
IIPHUYEM YHCIIO cjaraeMbiX paBHO ()"

BITI:AIA2.°°AIII Am+1 eeo An+ oo
e Y A1A> LA A, e A
7€ B KAXXI0€ NPOU3BEACHUE A BXOJIUT 771 Pa3,

n

A - (n — m) pas.
BepoSaTHOCTD KaKA0I0 CI0KHOTO COOBITHS (DOPMYJIBI
10 T. YMHOXXEHMSI BEPOSATHOCTEN HE3aBUCUMBIX

coOwITHM paBHa p"tq" ™.



Tak Kak 00Illee KOJIMYECTBO TAKUX COOBITUH (', TO
I10 T. CJIOKEHHUS BEPOATHOCTEN HECOBMECTHBIX

(00. P_ (n)):

P (m)=C3 -p™q" ™ umm

COOBITHI BEPOSITHOCTh COOBITUS 3

m

n!

P, (m) = — (11— m) prqt
dopmyny Ha3pIBarOT hopmysaion bepuyiiim, a
ITOBTOPSIOIIMECS UCIIBITAHNS, YIOBICTBOPSIOIINE
YCJIIOBUIO HE3aBUCHMOCTH M IMTOCTOSHCTBA
BEPOSITHOCTEH Ha3. CXeMOM (MCIIBITAHUSAMH)

bepHy/n.



Flpumep. UrpansHas kocTh OpormeHa 6 pa3. Hantu
BEPOSITHOCTh, YTO POBHO 3 pa3a BBINAAECT «IIECTEPKAY.
Pemenue. [llecTukpaTHoe OpocaHue KOCTH MOXHO
paccMaTpUBaTh KakK MOCIEA0BATEIbHOCTD
HE3aBUCHUMBIX HCIILITAHUM C BEPOSATHOCTBIO yCcIlexa
(«miectepkuy») 1/6, 1 BepoSITHOCThIO Heyaauu — 5/6.
IckOMYI0 BEPOSTHOCTh BBIYMCIISIEM 10 (DOPMYIIE:

3 /ey 3

1
P,(m) = P,(3) = C? - =)z = 0,053



Flpumep. rpansHas kocTh OponicHa 4 pa3a. Haitu
BEPOSTHOCTb, YTO «O» IMOSIBUTCS HE OoJIee 2-X pas.
Pemenue: [Iycts coObITHE B - IecTepka NOSABUTCS HE
OoJiee ABYX pas3.

B sBiseTCsI CyMMOM HECOBMECTHBIX COOBITHM: B, —
IIECTEPKA HE TOSIBUTCA HU pa3y; B, — mnosBurcs 1 pas;
B, — nosButcs 2 pasa.

[IpousBeaeHHOE UCTIBITAHKE — OPOCAaHKE UTPATLHOM
kocTH. CoObITHE A (YCIIEX) — BBIITIAJCHUE «6O.
CoGsiTHe A (Heyaada) — BBITAICHHE JIF0O0T0 Yrciia
OUYKOB, KPOME «6O.



[1o Ki1accu4eCcKoMY OIPEACICHUIO BEPOSITHOCTHU:

1 —. 5
P(A)=2=p, P(A)=2=q

Takux UCTIBITAHUU 10 YCIOBUIO IPOU3BOAUTCA 4.

Torna BepoSITHOCTh, 4TO B 4-X HE3aBUCHUMBbIX
MCHbITaHUIX OyneT 0 yCIIeXoB:

1Y (5 5t 625
P(0)=Cip'g _(Ej (8) =6 1206 LB)

AHaJIOTUYHO:

1\ (s5)Y 5 500
P(h=C,p'qg’ =4 (gj (—j =4 ?:%:P(Bl)



1Y (5Y 52 150
P4(2)=C5P242=6'(gj (gj :6'?:%:})(32)

M crionb3ys T. CI0XKEHHUS HECOBMECTHBIX COOBITHIA:
P(B) = P(B, + B, + B,) = P(B,) + P(B,) + P(B,) =

_ 625 : 500 : 150 :A275z0998379
1296 1296 1296 1296

PaccMoTpuM clieayronmn npuMep, Korjaa u3 JIByX
OYEHb MOXOXKMUX BONPOCOB HA OJIMH MOXXHO OTBETUTD,
OJIL3YSACH (DOPMYJION bepHynn, a 1y Apyroro 3Tou
(OpMYJIBI OKa3bIBA€TCS HEAOCTATOUHO.




IIpumep. Cucrema pagron0KaMOHHBIX CTAHIIUN
BEeACT HAOJIOACHME 3a TPYNIION OOBEKTOB, COCTOSAIIECH
n3 8 equaNIl. Kaxapiii 00LEKT MOMXKET OBITH
(HE3aBUCHUMO OT APYTHX) MOTEPSH C BEPOSITHOCTHIO
0,1. Haii'Tu BEpOSTHOCTH TOI'0, YTO XOTS Obl OOUH M3
OOBEKTOB OYyAECT IOTEPSIH.

Pemenue: IIycts coObiTHE A = {IIOTEPATH CUCTEMOM

PaAYOJIOKAIMOHHBIX CTAHIIMK XOTS OBl OJJTUH OOBEKT |,

torna: P(A)=P (1)+P.(2)+...+P_(8).



FIpoliie HalTH BEPOSTHOCTH MPOTHUBOIIOJIOKHOTO

COOBITUSA - HU OJIMH OOBEKT HE MOTEPSH.
P(A) = Pg(0) = €3 - (0,1)°-(0,9)% =~ 0,43;
P(A)=1-P(A) 1—-0,43 =0,57



HauBeposiTHeHee YUCJI0 MOSIBJCHUMN COOBITUS B
HE3aBUCHMbIX HCIIBITAHUAX
Huco k, (HacTyniieHHe COOBITHS B HE3aBUCUMBbIX

MCIIBITAHUSX, B KKJIOM U3 KOTOPBIX BEPOSITHOCTH
MIOSBIICHUS COOBITHS paBHA p) HA3bIBAIOT
HAMBEPOATHEHINMM €CJIU BEPOITHOCTH TOTO, YTO
COOBITHE HACTYIIHUT B 3TUX MCIBITAHUSX k, pa3,
IIPEBBIIIACT BEPOSATHOCTD OCTAILHBIX BO3MOKHBIX
HMCXOJI0B UCIIbITAHUU. Ero onpeaeisror U3 IBOMHOIO

HEPABEHCTBA



a) eclii 4ucio (np — qg) — ApoOHOE, TO CYIIECTBYET
OJTHO HAMBEPOSATHEHIIICE YHCIIO K ;

0) ecim 4Mclio (np — q) — 1e0€, TO CYILIESCTBYET JBa
HAWBEPOSITHEHUIINX YHCIIA, 2 KMECHHO ko U k0+1;

B) €CJIY YHMCJO np — LIeI0€, TO HAaUBEPOSITHEUIIIEE

4HUCIIO k, = np.



IIpumep. B yprae 10 0enbix u 40 4€pHBIX MIAPOB.
Beiaumaror noapsz 14 mapoB, npruyéM LBET
BBIHYTOI'O IIapa PETUCTPUPYIOT, a 3aTEM II1ap
BO3BpaIllalOT B YpHY. OIpeeanTh HauBEPOSTHEUIIIEE
YHCJIO MOSBICHUM O€JI0r0 mapa.

Pemenne. 3nece n =14, p=10/50=1/5,g=1-p==
4/ 5. Ncnonp3ysl JBOMHOE HEPABEHCTBO np -
q = kO < np + p IpU yKa3zaHHLIX 3HAUCHUIX n, p U (¢,
moiayuum 14/5 - 4/5 < k< 14/5 +1/5,te. 2
< k,< 3. Takum 0Opa3om, 3aja4a UMEET JiBa

pewenust: k) =2, k, = 3.



Ipumep. BepoaTHOCTh MoNagaHus CTPEIKOM B 1IEIIb
paBHa 0,7. Caenano 25 BeICTpenoB. OpeacinTb
HAWBEPOATHEHIIIEE YUCIIO TONATAHUU B IIETb.
Pemienme. 3necb n =25, p=0,7, g =0,3.
CienoBaTeibHO,

25-0,7-0,3<k,<25-0,7+0,7, e. 17,2<k, <18, 2.

Tak kak ko — 1I€JI0€ YHCIIO, TO ko = 18.



Ilpumep. /IBa paBHOCHUIBHBIX IIAXMATUCTA UTPAOT B
maxmarel. YTo BEpOATHEE — BBIMIPaTh JBE NAPTHUM U3
4-x nnv 4 u3 6 (HUNYbM BO BHUMAHWE HE NMPUHAMAIOT).
Pemenue. T.K. UTparOT paBHOCHJIBHBIEC TAXMAaTHCThI
TO BEPOSTHOCTH BBIUTPHIIIA (p) X HpoUrpshIma (q)
PaBHBI 2.

Tak kak BO BCEX NApTHUSIX BEPOSTHOCTh BBIUTPHIIIA
IIOCTOSIHHA M 0€3pa3/IMuYHO, B KAKOH
IOCJI€A0BATECIILHOCTH OyIyT BBIUTPAHbI MAPTHH —

npuMeHuMa (popmysaa beprymimu.



BeposSTHOCTB, 4TO 2 mapTuu 13 4 OyayT BEIMTPAHBI:

2.2, 2 _ X3 1\* (1\° 6
P@ =t =1313) (2) “16

BeposTHOCTB, 4TO 3 mapTuu U3 6 OyayT BEIMTPAHBI:
P(3) =3t gi o 05 (1 AN
=R P 1 o3\2) \2) T 16

P,(2) > Pg (3), TO BEpOSTHOCTH BHIMIPATh 2 MapTHH

13 4-X BBIIIE YEM BEPOSTHOCTD BBIMIPATh 3 MAPTUH U3

6.



He3aBucumMble HCNIBITAHNSA ¢ HECKOJIbKHMHU
MCXOAAMHU

IIpumep. UrpanbHas kocTh nogopaceiBaeTcs 15 pas.

Haliti BeposTHOCTH COOBITHI: a) BbIIaaeT poBHO 10

Tpoek; 0) BeinaaeT poBHO 10 Tpoek u 3 eTUHUILIBI.

Pemenue. a) Ectb 15 ncneltannii cxeMbl bepHYIUIH C

BEPOSTHOCTHIO ycnexa 1/6 (ycnex - BbIIaJgCHHUE «3»).

BepositHocTh 10 ycriexoB B 15-TH uCTIBITAHUSX:
10
1

P(@)=Ci(=) (1—o110

6



0) KaXkJ0€ UCIIBITAHUE UMEET TPH, a HE JIBA UCXOMA:
BBIIIAJCHUE TPOUKHU, BbINIAJCHUE €IUHUIbI, BHINAACHUE
OCTaJIbHBIX I'paHeu. 11yCcTh B 0ITHOM UCIBITAHUU
BO3MOKHBI M UCXO0A0B:1, 2, ..., m, ¥ UICXOJ 1 B OJTHOM
HCIBITAHUHU CITy4aeTCsl C BEPOSTHOCTBIO P, TAC P, . .
+p =1

O6o03Ha4um vepe3 P (n, ..., n_) HCKOMYIO
BEPOATHOCTH TOTO, YTO BN = N, T. . .+nm HE3aBUCHMBbIX

UCIBITAHUAX UCXO0J | TTOABUIICS n, pa3, ACXOJ 2 - n,



teopemva. Ilng moOoro n v I0OBIX Henbix n, > 0, ...,
n_> 0 Takux, 4yTo n,+. . .+n_= n, BepHA opMyna:
n!
n n
1 % eoe =

1- nn m

P(n,..,n, )=
n

Tak KaKk BEpOSITHOCTH BBINAJICHUSA TPOUKU U €IUHUIBI
paBHBI 101/6, @ BEPOATHOCTh TPETHEIO UCX01a
(BbIIAJIM JIFOOBIC APYTrUe I'paHu) paBHa 4/6, TO
BEPOATHOCTH ITOJIYUYUTH JIECATH TPOEK, TPU €AUHUIILI U
€IlIE ABA IPYTrUX OYKaA PaBHA:

15! 1 1 (4)2

1013121 610 63 \6

P(6) = :




dopmyaa Ilyaccona
B ToM ciydae, Korjaa BEpOSITHOCTh IMMOSABICHUS

coObIiTHs p Maja ( p <0,1 ), a UMCIIO HE3aBUCUMBIX
MCIIBITAHUM BEJIMKO, JJIsI OLICHKH BEPOSTHOCTH
MOSBIICHUS COOBITHS POBHO K pa3 B n HE3aBUCHUMBIX
MCIIBITAHUSAX UCIOJb3YETCI aCUMIITOTHYECCKAs

popmyna Ilyaccona, .

P, (k)= }I{' e_x,zae/l:n-p

Pp (k)

QT_TQTTQT_TT/TG TYTYNTY A A\TJI/’("TJY\(\DQUUT_TV ]I YA ,)\ NAN\YTTYN



N £ Wi =0

N £ Wi =0

0,1

0,9048
0,0905
0,0045
0,0002

0,7

0,4966
0,3476
0,1217
0,0284
0,0050
0,0007

0,2

0,8187
0,1638
0,0164
0,0011
0,0001

0,8

0,4493
0,3595
0,1438
0,0383
0,0077
0,0012

0,3

0,7408
0,2222
0,0333
0,0033
0,0002

0,9

0,4066
0,3659
0,1647
0,0494
0,0111
0,0020

0.4

0,6703
0,2681
0,0536
0,0072
0,0007
0,0001
1,0

0,3676
0,3679
0,1839
0,0613
0,0153
0,0031

0,5

0,6065
0,3033
0,0758
0,0126
0,0016
0,0002
2,0

0,1353
0,2707
0,2707
0,1804
0,0902
0,0361

0,6

0,5488
0,3293
0,0988
0,0198
0,0030
0,0004
3,0

0,0498
0,1494
0,2240
0,2240
0,1680
0,1008



IIpumep. BepoITHOCTh UCKAXXEHUA OJIHOTO CUMBOJIA
[IpH IIepeaade COOOIICHUS O JUHUU CBSI3U paBHA
0,001. CooOmieHne cUUTarOT OPUHITHIM, €CJIM B HEM
OTCYTCTBYIOT UCKaXEHUA. HanTu BEpOATHOCTH TOTO,
410 OyACT IPHUHATO COOOIIECHUE, cocTosmee u3 20
ciaoB mo 100 cuMBOJIOB KaXXIO€.

Pemenne: O003Ha4UM 4yepe3 A COOBITHE BEPOATHOCTH

KOTOPOTO TPEeOYETCsI HAMTH B 3a/1a4e€.
IIepedopmynupyeM 3a1a4y B TEPMUHAX CXEMBbI
bepnyimu n = 2000 - KoJ1M4YeCTBO CMUMBOJIOB B

COOOIIICHUH



ycmex: CUMBOJI He UCKaxxaercs, p = 0,001 -
BEPOSATHOCTh ycniexa, m=0 P, (0)—?
Beraucommm P, (0)

A=np=2

0
P (0) = 0,135

WJIN C TIOMOIIBIO TaOJIHIIbI.



IIpumep. M3BeCTHO, YTO NPOLCHT Opaka s
HEKOTOpOoH aeranu paBeH 0,5%. KonTponep nposepsiet
1000 meranen. KakoBa BEpOSTHOCTh OOHAPYKUTh
POBHO 3 OpakoBaHHBbIC JeTaln? KakoBa BEepOsSTHOCTh
OOHAPYKUTh HE MEHBIIIE TPEX OPAKOBAHHBIX ACTAJICH?
Pemienue. Mimeem 1000 ncnbiranuit bepaynim ¢
BEPOSITHOCTHIO «ycriexa» p = 0,005. IlpuMenss

IIyaCCOHOBCKOE IIPUOIHAKEHHUE C A= np = 3:

5
1.B,,3)~—e " =0,14;



2. Bopoo(m>3)=1—F,,,(m<3)=
=1- [Plooo (0) + Fogo (1) + Fgog (2)] ~

OTBeT: BepOSTHOCTh OOHAPYKUTHh POBHO 3
OpakoBaHHEIE AeTanu paBHa 0,14;

OOHApPYKUTh HE MEHEE 3-X OpaKOBaHHbLIX JeTalCh

0 K75



IIpumep (3amaua C. Ilemarica). Ilenaric npemioxu

HeroTony cnenyromyro 3amady. Kakoe n3 coObITHI

00JI€€ BEPOSITHO:

* A = {IIOSBJICHHUE 10 KpariHEH MEPE OJHOM LICCTEPKHU
IpH I1010pachIBaHUM 6 KOCTEM |,

* B = { nosBieHue x0T OBl IByX MIECTEPOK IIPHU
noa0pacelBaHUM 12 KOCTEH} U

* C = {II0SBIICHHE HE MEHEE TPEX MICCTEPOK MPHU

Opocanuu 18 kocrei}?



Pemienue. [Ipome HanTH BEPOATHOCTH
IIPOTUBOIIOJIOKHBIX COOBITHM, a 3aTEM UX CPAaBHUBATh.

JIJ1 UX HAXO0XKAECHUA BOCHOJIB3YEMCA TEOPEMOU

IlyaccoHa:
_ A0 1
— ~—p A =_
Pmy4um~9!e =~
F,ue/1=np=6-g= 1
_ A0 A 3
P(B) =P12(0)+P12(1) zae_l‘l'ﬁe_lze_z)

nml=1$%=2



o _ AO
P(C) — P18(0) T P18(1) + P18(1) ~ a e A &
- A 9 17
oA . p—A_ ,-3 -3 7 -3 _
+1! € +2! € — € + 3e +2€ _28—3'
A =18 1 = 3
rme A= = =

Otcrona: P(Z) < P(E) < P(E) WU
1 — P(Z) > 1 — P(E) >1— P(E) TO €CTh

P(A) > P(B) > P(C)




PexoMeHAAMH IO IPUMEHEHUIO NMPUOIHKEHHBIX
(popmyJ1, BLIOOP OCYIHECTBJIAAECTCH 110 YMCJIAM A K N

dopmyana @®opmyana Illyaccona | ®opmyna Myaspa-
Jannaca
n<10 AL2 A>2
<n<
10=n =20 A<3 A>3
<n<
20=n =100 A1<5 A>5
1001 <1000 A<L10 A>10
1 1
n>1000 )155\/5 ,1>?/5




